

龙岩人民医院名科 精研“头等功夫” 护佑生命起点 守护群众“肾”命线

从1936年建院至今,龙岩人民医院历经80多年砥砺前行,目前已发展成一所集医疗、预防、教学、科研、康复、保健于一体的三级乙等大型综合性医院。医院有哪些引人瞩目的优势专科,又为患者带来哪些福音?近日,记者走访龙岩人民医院神经外科、产科和肾病学科,聚焦该院在学科发展上的探索。

01 勇闯“生命禁区” 在挑战中不断前行

神经中枢在医学界被誉为“生命禁区”。然而,在龙岩人民医院有这样一支优秀队伍——神经外科团队,他们凭借高超医术和不懈努力,善于解决各种疑难杂症。

日前,60岁的“梅杰综合征”患者邱阿姨,在龙岩人民医院神经外科实施了脑深部电刺激(DBS)手术,手术效果良好。术后第二天,邱阿姨就能下床自主活动,无任何不适。

“太感谢侯建金主任了,帮我解决了大问题。”邱阿姨说,“两年前我就开始频繁眨眼,后来出现眼胀、酸痛等症状,甚至无法睁眼。我四处寻医,尝试过打肉毒素、中药调理等方法,可都不见好转。直到来到龙岩人民医院,主任帮我摆脱了长年以来眨眼不止的痛苦。”

龙岩人民医院神经外科侯建金副主任医师介绍,脑深部电刺激(DBS)俗称“脑起搏”,这是一种通过电刺激脑深部特定神经核团,治疗帕金森病、癫痫、震颤及肌张力障碍等多种疾病的神经调控技术。梅杰综合征术后,症状改善一般出现在三个月到半年内,通过DBS手术植入的电极片可以持续作用超过二十年。在医师指导下,后期患者可以自己调节想要的电流和电压,比日常使用手机还要简单。



神经外科副主任、副主任医师侯建金为患者做神经外科手术

据介绍,龙岩人民医院神经外科目前能自主开展颅内肿瘤、脑血管畸形、脑动脉瘤、脑膜脑动静脉瘘、脑出血、脑外伤、脑积水、外周神经病变、三叉神经痛、面肌痉挛、舌咽神经痛微创治疗,植物人促醒,帕金森和癫痫等功能性疾病的外科治疗及椎管内肿瘤、脊髓血管畸形、脊柱侧弯、寰枕畸形、脊柱肿瘤、脊柱重建、颈椎腰椎退变性疾病等脊柱疾病等全系列手术,是目前闽西地区开展神经外科专科手术种类最多、数量最多的医院之一。

作为新生命的起点,无数新生儿从这里开启他们的人生。在龙岩人民医院,有一支被誉为“守护生命的天使”的产科团队,她们以高度的责任心、精湛的技术和无私的爱,守护着每一个新生命,传递着温暖与希望。

2024年8月,一名产妇在龙岩人民医院诞下三胞胎兄妹。分娩前,产科提前做好预案,联系手术室、麻醉科、新生儿科做好多学科救治准备,在多学科协作努力下,迎来了三胞胎顺利降生。

据了解,这名产妇系自然受孕的多胎妊娠,孕产期风险极大,孕妇合并症、并发症多,围产儿死亡率高,医院成功迎来三胞胎降生凸显了医院产科在高危孕产妇救治方面的综合处置能力。

除了用扎实的技术保障高危孕产妇安全外,龙岩人民医院产科医护团队也通过高度人性化服务,为广大孕产妇提供有温

02 护佑生命起点 传递温暖与希望



外籍产妇夫妻为龙岩人民医院的服务和技术点赞

度的医疗服务。

日前,来自津巴布韦的产妇Rose在龙岩人民医院顺利分娩。而“Thank you”是住院期间Rose一家最常说的话,产科团队真诚的服务也取得了外国友人的认可。产检阶段,考虑到Rose对医院环境不熟、语言不通,每一次产检,产科都安排护士“一对一”为她提供彩超、化验检查等陪检服务。

由于Rose孕前体重过高,既往有剖宫产史,且产前预估胎儿

体重过大,面临子宫破裂、难产、产后出血等风险,产科主任陈丽芳为Rose制定了完善的剖宫产手术方案和应急方案,新生儿顺利娩出,母子平安。术后,医护们还耐心地使用中文、英语翻译讲解交流,为Rose提供了周全又暖心的产后服务。

龙岩人民医院产科是福建省县级医院重点培育专科、龙岩市级临床医学重点专科,分娩量常年居龙岩市前列。科室于2014年开始在龙岩市率先开展导乐分娩和镇痛分娩,为自然分娩的产妇提供了舒适的分娩体验,科室团队在各种病理产科、危急重症产科的处理上积累了丰富的临床经验,随着产科介入手术的开展和新生儿科等相关科室的不断壮大,产科在治疗难治性产后出血、前置胎盘及早产儿、高危儿的救治方面的综合能力得到显著提升。

03 技术科研领航 守护群众“肾”命线

率先成立急诊通路小组,小组拥有8名医生,均在国内著名三甲医院进行过规范化的血管通路进修培训,能熟练开展所有的血管通路手术。小组成立至今,为龙岩市及周边粤赣地区的尿毒症患者开展急诊血管通路手术百余例次。

肾病学科为龙岩市唯一的肾脏病临床重点专科,科室下设原发性肾病组、继发性肾病组、腹膜透析组、血液净化组四个亚专业,能熟练开展所有三级甲等医院肾病重点专科技术,包括肾



肾病医学科科主任、主任医师谢祖刚开展肾脏病新技术

穿刺活检术、深静脉半永久管置入术、腹透管植入术、动静脉内瘘成形术、B超和DSA下动静脉内瘘PTA术、人工血管内瘘术、甲状旁腺切除术等。科室团队擅长疑难危重病诊治,率先在国内肾脏病核心期刊完整报道“反应性穿通性胶原病(ARPC)”病例,率先在国内外创新开展先期人工腹水经皮腹膜透析置管术。

科室的发明专利《一种肾内科用护理床》获得2021年福建省百万职工“五小”创新大赛一等奖。在龙岩市医学会主办的卓越杯医学论文大赛中多次获奖,2024年更是同时获得两个奖项。科室主持市厅级科研项目15项,包括龙岩市重点项目1项,获省市科研进步奖及创新技术奖多次。在国内率先开展“不同频率血液灌流治疗对甲状旁腺激素和血清钙磷清除的研究”,研究成果被推荐到2020版中国血液净化SOP指南中。

(廖小勇 林鹭)